Sgiliau Meintiol

Llunio rhagolwg llif arian
Dull ac Enghraifft a Weithiwyd

Mae rhagolwg llif arian yn dangos yr amcangyfrifon o ran amseru a symiau llif arian i mewn ac allan dros
gyfnod o amser. Darperir adrannau rhagolwg llif arian isod, yn y drefn y byddent yn ymddangos fel arfer
mewn rhagolwg llif arian nodweddiadol.

Refeniw
Cyfanswm Refeniw
Treuliau

Cyfanswm Treuliau
Llif Arian Net
Balans Agoriadol
Balans Terfynol

Dangosir enghraifft o rhagolwg llif arian am gyfnod o chwe mis isod, a luniwyd yn defnyddior drefn
ganlynol:

« Mae eitemau refeniw unigol yn cael eu hadio gyda’i gilydd i roi cyfanswm refeniw

« Mae eitemau gwariant unigol yn cael eu hadio gyda’i gilydd i roi cyfanswm gwariant

o Mae llif arian net yn cael ei gyfrifo drwy ddidynnu cyfanswm y treuliau o gyfanswm y refeniw
Y balans banc agoriadol yw’r balans banc terfynol or mis blaenorol

« Mae' balans banc terfynol yn cael ei gyfrifo drwy ychwanegu llif arian net ir balans agoriadol.

Gadewch i ni ystyried y rhagolwg llif arian isod.

Mae Belinda’n rhagweld ei llif arian am y chwe mis nesaf ar gyfer ei siop losin a siocled.

lon Chwe Mar Ebr Mai Meh

Refeniw £ £ £ £ £ £

Losin 2 550 2675 2475 2 550 2 400 2 300
Siocled 2175 2100 2 050 2225 2050 2075
Cyfanswm Refeniw 4725 4775 4 525 4775 4450 4 375
Treuliau

Rhent 500 500 500 500 500 500
Stoc 1750 1900 1775 2100 1450 1550
Cyflogau 2000 2 000 2 050 2 050 1850 1800
Treuliau eraill 400 425 425 450 425 400
Cyfanswm Treuliau 4 650 4 825 4750 5100 4 225 4 250
Llif Arian Net 75 -50 -225 -325 225 125
Balans Agoriadol 400 475 425 200 -125 100
Balans Terfynol 475 425 200 -125 100 225
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Mae Belinda’n gwerthu dau gategori o nwyddau: losin a siocled. Caiff yr arian a dderbynnir o werthu siocledi
a losin eu hadio at ei gilydd i roi ‘Cyfanswm Refeniw’. Ar gyfer mis Ionawr, mae hyn yn £4 725. Mae hyn yn
dangos yr holl arian y rhagwelir y bydd yn dod i mewn i’r busnes ym mis Ionawr.

Nesaf, yr arian allan (neu'r treuliau). Caift yr holl dreuliau gwahanol eu cofnodi ar wahan a’u hadio at ei
gilydd i roi ‘Cyfanswm Treuliau’ Ym mis Ionawr mae hyn yn £4 650.

Er mwyn cyfrifo Llif Arian Net, mae’r Cyfanswm Treuliau yn cael ei ddidynnu or Cyfanswm Refeniw. Ym
mis Ionawr, Cyfanswm Refeniw (£4 725) — Cyfanswm Treuliau (£4 650) = £75.

Balans Agoriadol mis Ionawr yw Balans Terfynol mis Rhagfyr y flwyddyn flaenorol (ni ddangosir y golofn
hon yn y tabl uchod). Y Balans Agoriadol mewn un mis yw Balans Terfynol y mis diwethaf bob tro.

Caift Balans Terfynol mis Ionawr ei gyfrifo drwy adio Llif Arian Net a Balans Agoriadol yr un mis. Ar gyfer
mis lonawr, y Llif Arian Net yw £75 ar Balans Agoriadol yw £400. Felly y Balans Terfynol yw £475.

Mae Balans Agoriadol mis Chwefror yr un fath 4 Balans Terfynol mis Ionawr (£475). Dilynir yr un broses
i gyfrifo Cyfanswm Refeniw, Cyfanswm Treuliau, Llif Arian Net, Balans Agoriadol a Balans Terfynol o fis
Chwefror i fis Mehefin.

Yr hyn a welir or rhagolwg llif arian yw bod Llif Arian Net negyddol ar gyfer mis Chwefror, Mawrth ac
Ebrill. Mae hyn yn dangos bod Belindan disgwyl y bydd mwy o arian yn mynd allan or busnes nag sy'n dod
i mewn. Ym mis Ebrill, mae Belindan rhagweld y bydd ei Balans Terfynol yn negyddol ac felly y bydd angen
trefnu mesur fel gorddraftt am y mis hwn. Fel arall, gallai Belinda edrych ar ffyrdd i leihau gwariant neu
gynyddu incwm ym mis Ebrill er mwyn osgoi Balans Terfynol negyddol.
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Cwestiwn 1

Mae Josh Green yn rheoli siop ffrwythau a blodau yn Newcastle. Mae wedi cynhyrchu llif arian ar gyfer ail
hanner y flwyddyn, fel y gwelir isod. Ym mis Hydref, mae Josh yn bwriadu prynu cyfarpar newydd i'w siop.

Gorff Aws Med Hyd Tach Rhag
Arian i mewn £ £ £
Ffrwythau 3600 3725 3200 2700 2 650 2475
Llysiau 7450 7250 7900 8 250 7950 8 600
Blodau 4000 4125 4 300 3750 3975 4125
Cyfanswm Arian i Mewn A 15100 15 400 14 700 14 575 15 200
Arian Allan
Stoc 9450 9 500 9 200 CH 8 900 8750
Cyflogau 2 000 2 050 2 000 1900 1900 1900
Rhent 800 800 800 800 800 800
Cyfarpar 0 0 0 12 000 0 0
Treuliau eraill 700 425 600 800 600 400
Cyfanswm Arian Allan 12 950 12 775 12 600 24 500 D 11 850
Lif Arian Net 2100 B 2 800 -9 800 2375 3350
Balans Agoriadol 1500 3600 C 8725 -1075 1300
Balans Terfynol 3600 5925 8725 -1075 1300 DD

a) Cyfrifwch y fligurau sy’n cael eu nodi fel llythrennau yn y rhagolwg llif arian uchod.

b) Beth sy’n digwydd i’r arian sy’n dod i mewn o werthu firwythau rhwng Awst a Rhagfyr?
¢) Ym mbha fis oedd y Cyfanswm Arian uchaf?

ch) Pa un o’r treuliau arhosodd yn gyson rhwng Gorffennaf a Rhagfyr?

d) Ym mbha fis mae Josh yn amcangyfrif y bydd yn gwario mwy nag y mae’n ei ennill?
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Cwestiwn 2

Mae Amy Blackwood yn berchen ar fusnes plymio yn Northampton. Mae Amy’n bwriadu ehangu ei busnes
ond mae angen benthyciad banc o £10 000 arni i'w helpu i wneud hyn. Mae'n bwriadu ei dalun 61 dros 3
blynedd. Mae’r banc wedi gofyn i Amy gwblhau rhagolwg llif arian i ddangos ei bod yn gallu fforddior ad-
daliadau. Mae detholiad or rhagolwg llif arian yn cael ei ddangos isod, sy’n dangos pryd y byddai Amy’n
dymuno cymryd benthyciad banc.

Gorff Aws Med Hyd Tach Rhag

Arian i mewn £ £ £ £ £ £

Refinew 2 500 2 650 2100 2 500 3975 4125
Bank Loan 0 0 0 10 000 0 0
Cyfanswm Arian i Mewn 2 500 2 650 2100 CH 3975 4125
Arian Allan

Stoc 350 500 C 500 1000 1250
Cyflogau 1200 1200 1000 1500 1500 1600
Rhent 400 400 400 400 400 400
Ad-daliadau Benthyciad 0 0 0 325 325 325
Treuliau eraill 300 350 400 600 9 500 450
Cyfanswm Arian Allan A 2 450 2 200 3325 12725 4025
Llif Arian Net 250 B -100 9175 -8 750 100
Balans Agoriadol 300 550 750 650 D 1075
Balans Terfynol 550 750 650 9825 1075 DD

a) Cyfrifwch y fligurau a nodir fel llythrennau yn y rhagolwg llif arian uchod.
b) Beth sy’n digwydd i’r arian a gaiff ei wario ar stoc rhwng Medi a Rhagfyr?

¢) Ym mha ddau fis mae’r llif arian net yn negyddol?
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Cwestiwn 1

a) A-£15050
B-£2325
C-£5925
CH - £9 000
D - £12 200
DD- £4 650

b) Lleihau
¢) Medi

ch) Rhent
d) Hydref

Cwestiwn 2

a) A-£2250
B - £200
C - £400
CH - £12 500
D - £9 825
DD -£1175

b) Cynyddu
¢) Medi a Tachwedd



